

کھنڈ کی تقریر میں مسلمانوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-
 "جو چیز ہم کو اعلیٰ درجہ پر پہنچانے والی ہے وہ صرف ہائی ایجوکیشن
 ہے۔ جب تک ہماری قوم میں ایسے لوگ پیدا نہ ہوں گے ہم ذلیل رہیں گے
 اور وہ سب سے پست رہیں گے اور اس عزت کو نہ پہنچیں گے جس پر
 پہنچنے کو ہمارا دل چاہتا ہے۔ یہ دلسوزی کی چند نصیحتیں ہیں جو میں
 نے تم کو کی ہیں۔ تجھے اس کی کچھ پروا نہیں ہے کہ کوئی تجھے دیوانہ کہے
 یا اور کچھ میرا فرض تھا کہ میرے نزدیک جو باتیں قوم کی بھلائی کی ہیں
 وہ ان سے کہہ دوں اور اپنا فرض ادا کر دوں اور خدا کے سامنے
 جو قادرِ مطلق اور رحیم اور گناہوں کا بخشنے والا ہے اپنے ہاتھوں
 کو دھو دوں۔" (حیات جاوید حصہ دوم ص ۱۱۶)

نکتہ چینی کہتے ہیں کہ سرسید زندگی کے آخری برسوں میں بہت بدل گئے تھے۔ گزارش
 یہ ہے کہ جی ہاں! بہت بدل گئے تھے۔ لیکن دنیا میں بڑے سے بڑا لیڈر ایسا کون ہے
 جو حالات کی نبض پر اپنی انگلی نہیں رکھتا اور وقت کی سہاؤں کے رخ کو پہچان
 کر ان میں تغیر و تبدل کے مطابق اپنے فکر و عمل کے سانچوں کو نہیں بدل لیتا، یہ
 تبدیلی۔ روشن ضمیری اور بیدار مغزئی کی دلیل ہے۔ نہ کہ تلونِ طبع اور کمزوری
 کی۔ حالات کا صحیح رخ پہچاننا اور اس کے مطابق خود اپنے موقف میں تبدیلی
 پیدا کرنا جس طرح افراد و امتخاص کو توانائی بخشتا ہے۔ اسی طرح قوموں کی زندگی
 اور ان کی بقا کا ضامن ہے۔ دور کیوں جالیے۔ خود کانگریس کی گزشتہ اور
 حال کی تاریخ کا مطالعہ کیجیے۔ تبدیلیوں اور قول و عمل کے تضاد کا ایک عجیب و
 غریب مرتع نظر آئے گا۔ جو کانگریس سمیت لوگوں کو یقین دلاتی رہا کہ تقسیم اس
 کے نزدیک ملک کو تباہ کر دے گی اور وہ کبھی اس پر رضامند نہ ہوگی اچانک

تقسیم پر رضامند ہو گئی اور عوام مند دیکھتے رہ گئے۔ اس بنا پر ہم صاف لفظوں میں اعتراف کرتے ہیں کہ جزئی طور پر اور طریق کار کے اعتبار سے سرسید میں تبدیلی ضرور پیدا ہوئی اور اس سلسلہ میں ان کی افتاد و طبع کے مطابق ان سے بعض معاملات میں بے اعتدالیاں یقیناً صادر ہوئیں لیکن ان سب کا اصل ذمہ دار کون ہے؟ وہی جبار خانہ ہند و قومیت جس کی طرف پنڈت جواہر لال نہرو نے اشارہ کیا ہے اور وہی اکثریت کا گھمنڈ جس نے اقلیت کے جذبہ اخلاص کی کبھی قدر نہ کی۔ اور جس نے سرسید ایسے عالی ظرف انسان کو مجبور کر دیا۔ کہ مسلمانوں کے مستقبل کو محفوظ کرنے کے لیے حکومت سے قرب کا سہارا لے اور اس کے ساتھ اپنے تعلقات زیادہ سے زیادہ استوار کرے۔ آج بھی اگر گوشِ حقیقت نبوٹ ہو تو سرسید کی قبر سے آواز آرہی ہے:-

در میان قدر دریا تختہ بندم کردہ
بازی گوئی کہ دامن ترکن ہشیار باش

- ۱۔ صاحب علم و ذوق اس سنہری موقع سے بہترین فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔
 - ۲۔ ادارہ ندوۃ المصنفین کے زیادہ سے زیادہ ممبر اور رسالہ برہان کے خریدار بنیے اپنے حلقہ احباب میں اس کی پوری سعی کبھی فرمائیے۔
 - ۳۔ مکتبہ برہان کی اعلیٰ و معیاری مطبوعات خرید کر فائدہ حاصل کیجیے۔
 - ۴۔ مندرجہ ذیل پتہ پر فہرست کتب، قواعد و ضوابط ادارہ، نئے پینتیس پیسے کے ٹرانک ٹکٹ بھیج کر طلب فرمائیے۔
 - ۵۔ نوٹس۔ آرڈر بھیجتے وقت اپنا مکمل پتہ خوشخط اور قریب لکھ کر ایسٹن فرسٹ کیجیے۔ آرڈر کے ہمراہ کچھ رقم بطور پیشگی ضرور ارسال فرمائیے۔
- ادارہ ندوۃ المصنفین اردو بآ نزار دہلی

رسول شہید و مشہود

(از جناب قاری بشیر الدین صاحب پنڈت۔ ایم۔ اے)

کتب سماویہ اور صحف انبیاءِ علیہم السلام کے اندر سرکارِ دو عالم مآخذِ مدینہ جتنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات اس کثرت اور تفصیل کیساتھ درج ہیں کہ انکے ذریعہ سے ذاتِ پاک کے تعین و تشخیص میں از روئے عقل و انصاف کسی قسم کا ادنیٰ شک و شبہ بھی باقی نہیں رہ سکتا۔ لیکن علمائے اُمتِ ادھر کا حق تو جہ نہیں دے سکے۔ امام محمد بن مازنی جنہوں نے علمِ کلام کی بنیاد ڈالی تھی اور ان کے بعد ان کے متبعین نے اسکو ایک مستقل فن بنا دیا انہوں نے عقلی دلائل سے تمام عقائدِ اسلامیہ کا ثبوت دیا اور یونانیوں کے مسلمات کو جن کا عقائدِ اسلامیہ پر بڑا اثر پڑتا تھا۔ وہم باطل اور دھوکے کی ٹٹھی ثابت کیا۔ اسی ضمن میں سب سے اہم اور محرکہ الآرا مسئلہ ہمارے رسولِ مقبولِ رومی فداہ کی رسالت کا ثبوت یہود و نصاریٰ کے مقابلہ میں ایک ایسا مسئلہ تھا جس کا ثبوت دلائلِ عقلیہ سے اتنا مفید نہیں ہو سکتا تھا جتنا کہ ان کے مسلمات سے کارآمد ہو سکتا ہے۔ یہ مسلمات دو قسم کے ہیں ایک تو وہ مسائل ہیں جن کا مآخذِ فلسفہ یونان تھا ان کا استیعاب تو علمِ کلام سے کیا گیا اور اس میں سلمان کا مہاب رہے لیکن دوسرا پہلو جو ان سب سے موثر تھا اور جسکی بنیاد ان کی صوائف سماویہ پر تھی اسی میں مسلمانوں نے صرف اتنی کوشش کی کہ ان کے صوائف کو معرفت ثابت کیا اور الزامی جواب کو کافی سمجھا حالانکہ یہود و نصاریٰ کے مقابلہ میں اگر کوئی استدلال ہو سکتا ہے تو وہ صرف یہی ہے کہ موجودہ توہرت و انجیل میں عام اس سے کہ وہ معرفت ہوں یا نہ ہوں آنحضرتؐ کی بعثت کی پیشینگوئیاں موجود ہیں

جن سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ ان کو ثابت کیا جائے۔ بہر حال وہ کتابیں جو غیر مذاہب کی کفالت میں ہزار ہا سال سے چلی آتی ہیں ان کا اسی نقطہ نظر سے مطالعہ کر کے حقائق کو سامنے لایا جائے۔

آج کل ہم مسائنٹک دور سے گند رہے ہیں جو جو جوہر چندا اس ناچیز کے نزدیک اسلام کیلئے لیٹھرا علی الدین کلمہ کا زمانہ ہے۔ اسلام کی صداقت کے لیے بے شمار دلائل اس زمانے میں پیدا ہو رہے ہیں اور غالباً محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صدق دعویٰ پر مختلف مذاہب کے واجب التحظیم انبیاء اکرام کی شہادۃ کا اظہار بھی اسی زمانے سے مخصوص ہے ورنہ کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ اس سے پیشتر مذاہب عالم اپنی اپنی مقدس کتابوں کو کس قدر اہتمام اور کوشش سے عوام کی نگاہوں سے پوشیدہ رکھتے تھے جکی داستان نہایت طویل ہے لیکن اب وہ منظر شہود پر لائی جا رہی ہیں مغرب کی یونیورسٹیوں میں "تقابلی مطالعہ ادیان" کے شعبے کھلتے جا رہے ہیں اور مختلف زبانوں میں مہارت حاصل کر کے ان زبانوں کے مذہبی صحائف پر تحقیقی نظر ڈالی جا رہی ہے۔ مثال کے طور پر وید منتر جو کل تک اچھوتوں کیلئے ممنوع تھے آج تقابلی مطالعہ ادیان کی بدولت ویدوں کے نایاب پوشیدہ نسخے یورپ سے چھپ کر مشرق میں شائع ہو رہے ہیں اور زبان سنسکرت اقصائے مغرب میں جلوہ فگن ہے یہی حال دوسری زبانوں اور ان کے صحائف کا ہے۔

مجھے تو سہیں بھی جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی پیش خبری نظر آتی ہے اسلئے کہ انتھک کوشش کرنے والے وہ حضرات ہیں جو جناب مسیح علیہ السلام کے نام لیوا ہیں۔ جناب مسیح علیہ السلام صبح کا وہ ستارہ تھے جو اتر عالم پر آفتابے مسالت کے آمد کی انجیل (بشارت) لائے تھے اور قرب قیامت میں لانیوالے ہیں۔ اسلئے آپ کے نام لیواؤں کی علمی خدمات خواہ وہ دین ہوں یا دنیوی انحصار نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر ذیل راہ ہیں مسلمانوں کی موجودہ علمی کم مائیگی تمدن کا زوال

اللہ علیہ دین کی بجائے تکفیر و تفسیق کی تخریبی کوششیں ایسے اسباب و قرائن ہیں جو اسلام کے مٹانے کیلئے کافی ہیں لیکن یاد رکھیے اللہ کے پیارے محبوب جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر دردِ صرف مسلمان ہی نہیں پڑتے بلکہ خود اللہ تعالیٰ ادا اسکے ملائکہ بھی مدد و عطا کرتے ہیں۔ اگر کسی آلہ جہاں نامے اس درد و کوشش کے اثرات کا مطالعہ کیا جائے تو مسلمانوں کا درد تو (اللہ تبارک و تعالیٰ) اب آفتاب رسالت پر ظلمت و تاریکی کے کسوت پھینک رہا ہے لیکن اللہ تعالیٰ ادا اسکے ملائکہ کا درد ان ظلماتی بادلوں کو نکر دے نکلے کر کے اس کا رخ انور بنے نقاب کر رہا ہے۔ مذاہبِ قدیم پر جو مظہرِ کج پروردگار سے شائع ہو رہا ہے اس میں صداقتِ اسلام پر بے شمار دلائل ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پیشتر عیسائی راہب اور علماء و ائمہ و علماء قبط (اتحاد) کی آمد کا انتظار کر رہے تھے تو آج اپنی علیٰ موشگافیوں سے اسی محسنِ مسیحی جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کو ثابت کر رہے ہیں۔ جناب مسیح علیہ السلام اور ان کی والدہ ماجدہ حضرت مریم کے شجرہ نسب پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کچھ کم احسان نہیں تھا اور یہ اسی احسانِ عظیم کا حقیر سا بدلہ ہے کہ یہ لوگ ہزاروں لاکھوں روپیہ خرچ کر کے اور محنت شاقہ برداشت کر کے اسلام کی خدمت انجام دے رہے ہیں کیا محجب ہے کہ ان کی ان جانتا کج کوششوں کی جزا میں انہیں اسلام جیسی نعمت نصیب ہو جائے۔

شکرا پر دو عالم جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ کو غیر مذاہب کے پیروؤں کے سامنے انہیں کی زبان میں اور انہیں کی مقدس کتابوں سے پیش کر دینا کام مسلمانوں کا تھا لیکن ہمارے علماء و اصلاحی کام کو تبلیغی کام سمجھتے رہے اور اس کام کو انجام نہ دے سکے تو اس میں بھی کچھ حکمتِ خداوندی پوشیدہ تھی مگر مسلمانانِ مذاہبِ قدیم کی کتابوں کو قہر گشتی سے نکال کر منقہ و شہود پر لاتے تو ان کتابوں میں تحریرین کا شہرہ مسلمانوں پر کیا جا سکتا تھا لیکن ان کتابوں کے ظاہر کرنے والے ایک غیر قوم کے علماء تھے کہ جنہیں مسلمانوں سے ایک گونہ حقانیت تھا اسلئے وہ پیشینگوئیاں جو ان کتابوں میں محفوظ ہیں ہر قوم کی تحریرین کے

ٹنگ و شنبہ سے پاک رہیں اور شاید یہی حکمت تھی کہ مسلمانوں کے عہد حکومت میں سائبریا اور وید وغیرہ کتب پوشیدہ رہیں اور یہ علمی خزانہ مسلمانوں کو ان کی ہر قسم کی بے باکی اور فقر کے زمانے میں دیا گیا تاکہ اس امر کی دلیل ہو کہ اسلام اپنی صداقت سوانے کے لیے دتیوی شوکت کا محتاج نہیں بلکہ اس کے دامن میں وہ علمی جواہر ریزے بھی موجود ہیں جو ہزار ہا سال تک غیر مذاہب کے خزانوں میں بطور ایک نایاب عطیہ خداوندی کے مدفون رہے۔

اقوام عالم کے لیے ایک قابل غور نکتہ: [اقوام عالم کے مشہور مذاہب میں یہودی و عیسائی، مجوسی و بودھ اور آریہ دھرم سرفہرست ہیں۔ دنیا کی ان تمام اقوام میں انبیاء و مصلحین کا سلسلہ ایک زنجیر کی طرح مسلسل زمانہ کے ساتھ چلتا نظر آتا ہے۔ ان تمام عظیم المرتبت انبیاء کرام ارضیوں اور وحشوں کی زندگی عوام کی زندگی سے اس قدر بلند تھی کہ بعض ان میں سے خدا خدا کے اوتار اور خدا کے بیٹے سمجھ کر پوجے گئے اور جن کی شرح حیات نے کروڑوں مردوں کو زندگی بخشی۔ ان کا نام زبان پر لانے کے لیے منہ کو منک و گلاب سے پاک کرنے کی شرط ہے۔ انہوں نے اپنے پاک کلمات میں کہ جن کے متعلق کسی دنیوی غرض والا لالچ و فریب کا شائبہ تک نہیں ایک بنی موعود کے ظہور کی پیشینگوئی کی اور اس عہد و میثاق کو پورا کیا جو سورہ عمران میں مذکور ہے جس کو فوری کرن شمارہ نمبر میں اجمالاً پیش کیا جا چکا ہے تو پھر ایسے بنی موعود پر ایمان لانا درحقیقت اپنے انبیاء کی اطاعت اپنے ہر رشتیوں اور وحشوں کی فرمانبرداری ہے۔ ساتھ ہی ساتھ یہ امر بھی قابل غور ہے کہ وہ انبیاء جو ہزار ہا سال پیشتر عرب سے دور و دراز ممالک میں مبعوث ہوئے ان سب نے ایک ہی عظیم و خیر خدائے بڑی کی وحی سے خبریا کہ ایک عظیم انسان تجی کے ظہور کی پیشینگوئی کی جو محض خبر کے رنگ کی نہیں بلکہ اس

کے ساتھ دلائل اور اللہ تعالیٰ کی زبردست قوت و قدرت کے نشانات ہیں جنکا پیدا کر لینا ایک کمزور انسان کی طاقت سے قطعی محال اور غیر ممکن ہے کیا یہ امر واقعہ اس قابل نہیں کہ دنیا کے عقلاء و دانشمندان اس امر پر غور کریں کہ ایک اجنبی محض اور دین پر علم سے ناواقف وہ باتیں پیش کرتا ہے جو اس سے پیشتر کسی عالم نے نہیں بتائی۔ ان باتوں کی اگر تشریح کی جائے تو مضمون طویل ہو جائے گا۔ اس لیے طوالت سے بچنے کے لیے صرف دو ایک باتوں کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔

موعود نبی جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات کو انبیا عالم میں بہت سی خصوصیتیں حاصل ہیں۔ ان میں سے ایک خصوصیت یہ ہے کہ حضور نے تمام انبیائے عالم کی تصدیق کی ان پر ایمان لانا ایسا ہی ضروری قرار دیا۔ جیسا خود اپنی نبوت و رسالت پر۔ اسلام کا یہ عقیدہ اس قدر مہتمم بالثبات ہے کہ اس پر نہ صرف اتحادِ اقوام اور مذاہب کی بنیاد قائم ہے۔ بلکہ اس عقیدے سے اگر ایک لمحہ کے لیے بھی روگردانی کر لی جائے تو مذاہب کی عمارت اسی وقت زمین پر آ رہتی ہے کیونکہ اسلام کے نزدیک مذہب ایک عالمگیر حقیقت ہے جو دنیا کی تمام اقوام کے اندر پائی جاتی ہے اور اس کا ماننے والا بنی الاقوامی انسان ہے۔ آئندہ حضور کی بعثت سے پہلے کسی نبی نے یہ تعلیم نہیں دی اور نہ کل انبیاء عالم پر ایمان لانے کے عقیدہ کو کسی اور مذہب نے جزو ایمان بھڑایا۔ اس لیے اُس موعود نبی پر ایمان لانے والے مسلمانوں کا ذاتی فخر یہی ہے کہ وہ یہودیوں سے زیادہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اور عیسائیوں سے زیادہ حضرت عیسیٰ روح اللہ کے پیروں ہیں اور ان تمام انبیاء کرام پر ایمان لانا جزو ایمان سمجھتے ہیں کہ جن کا ذکر فرقانِ حمید میں ہے اور جن کا ذکر نہیں کیا گیا ان کو بھی عزت کی نگاہوں سے دیکھتے ہیں (مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ ہوں صفحات ۱۱۱-۱۲۸-۱۲۵-۱۲۶-۱۲۷-۱۲۸-۱۲۹-۱۳۰)۔

تفسیر کنز الایمان از شیخ اہل السنۃ حضرت مولانا احمد رضا خاں صاحب (م) نیز صفحات
خطبات احمدیہ ۵۶۹ اور ۵۷۹ از سرسید احمد خاں مرحوم۔

نسل انسانی کی ہر امت میں انبیاء کی بعثت کو تسلیم کرنا تو ایک طرف اکثر و
بیشتر مذاہب نے تو اس امر کو بھی کشادہ دلی سے تسلیم نہیں کیا کہ ان کا خدا دنیا کی
دوسری اقوام کا بھی خدا اور موجود ہے، برہمن دھرم تو صرف آریوں کو الیٹور
کی اولاد سمجھتا رہا (زکرت ادھیاء ۶ کھنڈ ۲۶) ان کے خیال میں ویدوں کی
گوئیماتا صرف برہمن، چھتری اور ویش کو دودھ دہا ہا۔ اور ان کی پرورش
کرنے والی ہے (اتھرو وید کا نڈ ۱۹ سوکت ۱۱ ستر)۔ اسی طرح بنی اسرائیل کا
خداوند یہودہ صرف بنی اسرائیل کا خدا تھا، جان۔ ایس۔ ہیلنڈ "مختصر تاریخ تہذیب"
میں لکھتے ہیں :-

THE GOD, WHOM THE JEWS WORSHIPPED
HAD AT FIRST BEEN CONCEIVED OF AS THE
TRIBAL DEITY OF A NOMADIC PEOPLE FOR
MANY CENTURIES THE JEWS CONTINUED TO
CONCEIVE THIS GOD OF RIGHTEOUSNESS
AS THEIR GOD ONLY..... BUT THIS IDEA
THEIR OWN NATIONAL GOD WAS ALSO
THE GOD OF ALL OTHER MEN WAS NEVER
WELCOMED AND ADEPTED BY THE MASS
OF THE JEWISH POPULATION.

(A BRIEF HISTORY OF CIVILIZATION P 72)

بہر حال دنیا کے مذہب میں جو یائے حق کے لیے یہ ایک قابلِ غور نکتہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مصدقِ انبیائے عالم تھے۔ یہ اتحاد اور ابنِ عالم کی بنیاد ہے اور انبیاءِ عالم سرکارِ دو عالم جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مصدق تھے۔ یہ دنیا کے مذہب کا حصن حصین اور حریم امن ہے۔ اس حرمِ پاک سے جو شخص باہر رہے گا وہ دہریت و لامذہبیت کا شکار ہوگا اس لیے نہایت ادب کے ساتھ اپنے بھائیوں سے گزارش ہے خواہ وہ ہندو ہوں یا عیسائی۔ یہودی ہوں یا مجوسی یا کوئی اور کہ وہ نہایت خراہی اور سنجیدگی کے ساتھ بطور ذیل پر غور فرمائیں۔

قانونِ شہادت کا یہ مسلمہ اصول ہے کہ :-

DEEDMENTS ARE SUPERIOR TO ORAL
TESTIMONY AND ARE NOT TO BE OVER
RULED BY WITNESSES OR BY OATH.

یعنی تحریری سند زبانی شہادت پر فضیلت رکھتی ہے اور اسے گواہوں کی شہادت اور قسم سے مسز نہیں کیا جاسکتا تو پھر غور کیجیے کہ یہ وہی تحریری اسناد اور الٰہی نوشتے ہیں جو مقدس انبیاءِ ارشیوں اور وحشور کی یادگار ہیں جن میں اللہ کے ان پاک اور برگزیدہ بندوں نے آنحضور کی ذاتی و صفاتی خوبیوں کو بتا کر پیشینگوئی کی ہے کہ (اسی نبی موعود محمد رسول اللہ) کا وہ چراغ ہے جبے داغ ہے اور جس کی روشنی کو دوام ہے وہی روشنی گمراہی سے بچانے والی ہے۔ اس لیے آئیے سب سے پہلے تو ریت و اناجیل کی شہادتوں پر غور کریں۔

توریت و اناجیل کی شہادتیں (۱) حضرت آدم کا کوئی الگ صحیفہ بائبل

میں موجود نہیں۔ جناب موسیٰ علیہ السلام نے جو کچھ حضرت آدم کے متعلق فرمایا وہ بھی ان کے اصل الفاظ میں کہیں موجود نہیں جو حیثیت تاریخ کی نگاہ میں باقی قصصِ تورات کی ہے وہی حیثیت قصہ آدم کی ہے البتہ یہودیوں میں ایک کتاب "آدم و حوا" کے صحیفہ کے طور پر مشہور ہے جو یقیناً جعلی ہے اور غالباً حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے سو دو سو سال پہلے کی تصنیف ہے۔ تاہم اس قصہ کو مسیحی دوستوں نے جناب مسیح کے متعلق بطور پیشینگوئی سمجھ کر غلط استنباط کیے پیشینگوئی کے الفاظ یہ ہیں :-

عنان کو ملعون ٹھہراتے ہوئے خداوند نے کہا "میں تیرے اور عورت کے درمیان اور تیری نسل اور عورت کی نسل کے درمیان عداوت ڈالوں گا وہ تیرے سر کو کچلے گا اور تو اس کی اڑی پر کانٹے کاٹے گا" (سپیدائش باب ۲ آیت ۵ اور صکار کتاب مقدس مطبوعہ برٹش اینڈ فارن بائبل سوسائٹی انارکلی لاہور ۱۹۵۶ء)

مسیحی دوستوں کا کہنا ہے کہ جناب مسیح نے کفارہ سو کرناپ (شیطان) کا سر کچل دیا اس طرح جناب آدم کے سلسلہ کی پیشینگوئی پوری ہو گئی حالانکہ معاملہ اس کے بالکل برعکس دکھائی دیتا ہے کیوں کہ اناجیل کی تقریحات کی بنا پر مسیح نے ہرگز شیطان کا سر نہیں کچلا وہ ان کے حواریوں میں گھسا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ مثلاً پطرس میں سو کر شیطان نے جناب مسیح کو بے حد تکالیف پہنچائی۔ پطرس کو جناب مسیح کی سرکار سے شیطان کا خطاب لایا۔ انجیل متی ۱۶: ۲۳ میں ہے "پراس نے (مسیح نے) پھر کے پطرس سے کہا اے شیطان میرے سامنے سے دور ہو تو میرے لیے ٹھوکر کا باعث ہے شیطان نے یہودا اسکریوطی میں سو کر خدا کے اکلوتے بیٹے کو صلیب دلاوادی۔ اس کے

متعلق جناب مسیحؑ فرماتے ہیں :-

"کیا میں نے تم بارہوں کو نہیں چنا جو اور ایک تم میں سے شیطان ہے۔" (یوحنا ۶: ۷۰) اب رہا کفارہ کا عقیدہ اس کے متعلق کیا کہا جائے۔ اس نے گناہ کی جڑ کو بجائے کاٹنے کے اسے اور مزید تقویت دی۔ اس عقیدہ کی بنا پر بقول شخصے عہ ہر گناہ داخلِ ثواب ہے آج۔ البتہ اس پیشینگوئی کی حقیقی مصداق جناب محمد رسول اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ بَرَکات ہے۔ جنہوں نے اپنے صحابہ کو گناہ سے اس قدر نفرت دلائی کہ وہ گناہ یا شیطان کے حقیقی دشمن بن گئے۔ اور اس سے بیزار ہو گئے۔ شراب، جُور، زنا، چوری، جھوٹ، غرضیکہ ہر بدی و بدکاری ان سے دور ہو گئی۔ انہیں کے متعلق فرمایا گیا۔

"قال هذا صراط على مستقيماً ان عبادى ليس لك عليهم من

سلطان۔ یعنی یہ سیدھا راستہ میری طرف پہنچتا ہے۔ میرے بندوں پر تیرا

(اے شیطان) کوئی غلبہ نہیں۔ (۱۵: ۴۱: ۲۲)

جناب آدمؑ کی مذکورہ بالا پیشینگوئی کے متعلق خود جناب مسیحؑ شہادت دیتے ہیں کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں ہے فرماتے ہیں :- میں نے یہ باتیں تمہارے ساتھ کر تھیں کہیں لیکن وہ فارقلیط (روح القدس) جسے باپؑ میرے نام سے بھیجے گا وہی تمہیں سب باتیں سکھائے گا اور سب باتیں جو میں نے تمہیں کہی ہیں تمہیں یاد دلائے گا۔ (یوحنا باب ۱۴ آیات ۲۵ و ۲۶) اس پیشینگوئی پر تفصیلی بحث انجیلی بشارات کے ضمن میں کی جا چکی ہے۔ دستِ اتنا بتا دینا کافی ہے کہ فارقلیط جن کے تشریف لانے کی خوشخبری جناب مسیحؑ سنا رہے ہیں اس کے لفظی معنی کیا ہیں؟ فارقلیط مرکب لفظ ہے فارق + لیط۔ فارق بمعنی بھاڑنے والا یا سرکھینے والا۔ لیط بمعنی شیطانِ رحیم۔

اس طرح پورے لفظ کے معنی میں شیطان کا سر کھینچنے والا اللہ تعالیٰ اس امر سے بخوبی واقف تھا کہ وہ اپنے پیارے حبیب جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو خوشخبری حضرت آدمؑ کے ذریعہ سنارہا ہے وہ مسیحی لوگ جناب مسیحؑ پر منطبق کرنے کی کوشش کریں گے۔ اس لیے اس کی حکمت بالغہ نے مسیحؑ کی زبان سے کہلوا دیا کہ اس بشارت کے مصداق وہ نہیں ہیں بلکہ فارقلیط کی ذات گرائی وہ ہے جو میرے جانے کے بعد تشریف لائیں گے، اللھم صل وسلم وبارک علیہ۔

(۲) جناب حنوک (ادرلیں) کی پیشینگوئی | حضرت حنوک یا ادریس علیہ السلام جناب آدم علیہ السلام کی ساتویں پشت میں ایک جلیل القدر پیغمبر گزرے ہیں۔ ان کی عظمت و شان کا اندازہ تورات کی اس آیت سے ظاہر ہے کہ "حنوک تین سو پچاس خدا کے ساتھ ساتھ چلتا تھا۔۔۔ اور غائب ہو گیا۔ اس لیے کہ خدانے اُسے لے لیا؟ (توریت پیدائش باب ۵ آیات ۲۲، ۲۴) کتب جوہلی میں جو بائبل کے یونانی نسخہ میں شامل ہے ان کے متعلق لکھا ہے "اس نے سب سے پہلے علم و حکمت رسم الحظ اور علم نجوم ایجاد کیا۔ خدا کے فرشتے تین سو سال تک اس کے ساتھ ساتھ رہے اور انھوں نے اسے زمین و آسمان کی ہر ایک چیز کا علم دیا۔ (جوہلی باب ۱) قرآن عزیز میں انھیں صادق و صابر نبی بتایا جاتا ہے۔ رسول اکرمؐ نے فرمایا کہ وہ علم رمل میں ماہر تھے۔ معراج شریف میں ان سے جو تھے آسمان پر ملاقات ہوئی، حکماء و فلاسفہ نے حضرت ادریسؑ کی تعلیم و مضامین کو تفصیل کے ساتھ لکھا ہے اس کے لیے ملاحظہ ہو تاریخ الحکماء از علامہ جمال الدین قسطنطینی نیز قصص القرآن جلد اول ص ۹۳۔

تواصل۔

انہیں اللہ تعالیٰ نے ایک کتاب دی جو صحیفہ حنوک کہلاتی ہے۔ یہ پہلا
عبرانی زبان میں تھی اور اب اکتھوپیا زبان میں اس کا ترجمہ ہو گیا ہے ان کی دوری
کتاب اسرار حنوک ہے جو سالونیکا زبان میں موجود ہے۔ انسائیکلو پیڈیا
بلیکا کے مطابق تیسری چوتھی صدی عیسوی تک لوگ اس سے بخوبی واقف تھے
بائبل کے مروجہ نسخہ میں ان کی کسی کتاب کا ذکر نہیں لیکن آج کل بائبل کے کھنڈرات
نے جو اوراق اگل دی ہیں ان میں حضرت حنوک کا خصوصیت سے ذکر ہے۔ وہ
علم و حکمت اور بے نظیر اطاعت احکام الہی کے اعتبار سے ایک ممتاز حیثیت
رکھتے ہیں۔ فرقانِ حمید میں ان کے لیے دُ اِنَّذُ كَانَ صِدْقًا نَبِيًّا کہہ کر ان
کی بے نظیر نبوت کی تصدیق کی ہے اور وَرَفَعْنَا مَكَانًا عَلِيًّا تاکر ان کے
لیے علم و حکمت عطا کیے جانے کا ذکر ہے۔ انہوں نے جو پیشینگوئی آنحضرت
کے متعلق کی ہے وہ یہوداہ کے خط سے ظاہر ہے۔ یہ خط عہد نامہ جدید
میں شامل ہے (ملاحظہ ہو ص ۲۴ آیت ۱۴) اور مسیحی مسلمات سے ہے۔ خط
کی عبارت یہ ہے :-

”حنوک نے جو آدم کی ساتویں پشت میں تھا ان کی بابت بتایا کہ دیکھو خداؤ

اپنے دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ آتا ہے تاکہ سبھوں کی عدالت کرے
اور سب بے دینوں کو ان کی بے دینی کی کاموں پر جو انہوں نے بے دینی سے
کیے اور ساری سخت باتوں پر جو بے دین گنہگاروں نے اس کی مخالفت میں کہی
ہیں ملزم گردانے۔ یہ پیشینگوئی پوری کی پوری جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم پر صادق آتی ہے اس لیے کہ :-

(۱) دس ہزار قدوسیوں کا آقا بجز جناب محمد رسول اللہ کے اور کوئی
نہیں۔ فتح مکہ کے وقت یہ جماعت آپ کے ساتھ تھی۔ وید بھی اسکی تصدیق

کہتے ہیں اور دساتیر بھی (۲) فتح مکہ کے وقت عدالت بھی ہوئی اور یہ یوں کوہلیم بھی گردانا گیا (۳) مسیحی حضرات اسی خداوند اعظم کی آمد کے منتظر تھے۔ (۴) اس پیشینگوئی کے پیشتر یہ جناب مسیح نہیں ہیں کیونکہ یہود کا خط مسیح علیہ السلام کے بعد لکھا گیا ہے۔ جس میں انہیں اس پیشینگوئی کا مستحق نہیں گردانا گیا۔

(۲) حضرت نوح علیہ السلام کی پیشینگوئی | حضرت نوح علیہ السلام کی شخصیت

یہودی دعیائی، عجیبی و ہنود نیز مسلمانوں بلکہ تمام اقوام عالم کے نزدیک مسلم ہے ان کی پیشینگوئی و بشارت سرور کائنات جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ہم سب کے لیے قابلِ غور ہے۔ جناب نوح کو دیدوں و شاستروں میں "نوح" اور "نذ" اوستا میں "یم" کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ جس طرح یہود و نصاریٰ اور مسلمانوں میں انہیں آدم نانی کہا گیا ہے۔ اسی طرح "نوح" کو دیدوں میں ساری نسل انسانی کا باپ بتایا گیا ہے۔ وید کے کم و بیش پچاس حوالہ جات میں اس کی صراحت موجود ہے۔ اسی طرح قرآن عزیز میں ۲۸ سورتوں کے اندر ۳۳ جگہ حضرت نوح کا اجالی و تفصیلی تذکرہ کیا گیا ہے۔ سورہ اعراف، ہود، مومن، شعراء، قمر و نوح میں اہم تفصیلات درج ہیں۔ تورات موسوی اور ان الواح میں جو بابل کے کھنڈرات سے دستیاب ہوئی ہیں ایک حیرت انگیز نکتہ پائی گئی ہے۔ طوفانِ نوح کا قصہ گل گمش کی شوی جو بابل کے کھنڈرات سے ملی ہے اس کی گیارہویں لوح کے پہلے چار کالموں میں کندہ ہے۔

توراة موسوی کی کتاب پیدائش باب ۹ آیت ۴ میں جناب نوح علیہ

السلام کی بشارت کے الفاظ ملاحظہ ہوں۔

میں اپنی گمان بدلی میں رکھتا ہوں اور یہ ایک عہد کا نشان ہوگی میرے اور زمین کے درمیان ماورایا ہوگا کہ جب میں زمین کے اوپر بادل لاؤں گا تو گمان

بدلی میں نظر آئے گی اور میں اپنے عہد کو جو میرے اور تمہارے اور ہر جاندار کے درمیان ہے یاد کروں گا اور طوفان کا پانی پھر نہ ہوگا کہ سب جانداروں کو تباہ کرے اور کمان بادل میں ہوگی اور میں اس پر نگاہ کروں گا تاکہ اس ہمیشہ کے عہد کو جو خدا کے اور زمین کے سب جانداروں کے درمیان ہے یاد کروں۔

اس پیشینگوئی کے الفاظ پر غور کیجیے تو دو باتوں کا پتہ چلتا ہے۔
 (۱) ایک یہ کہ جس طرح حضرت نوحؑ کے زمانے میں بدلیوں کی کثرت تھی اسی طرح ایک زمانہ پھر آیا ہی ہوگا جس میں کہ بدلیوں کا زور ہوگا (۲) دوسری بات یہ کہ بدی کے طوفان کے بالمقابل اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی ایسا طوفان نہیں آئے گا کہ کل دنیا کو شرارت اور بدی کی سزا میں غرق کر دے یعنی وہ اپنی کمان بدلی میں رکھتا ہے اس کی کمان اب بدلی سے باہر نہ ہوگی۔ یاد رکھیے بائبل، ژند اوستا، وید اور منہوی گل ٹیمپس میں کمان اٹھانے کا محاورہ جنگ کی تیاری اور کمان رکھ دینے کا محاورہ جنگ ختم کر دینے کے لیے مستعمل ہے اور خدا کا بدلی میں ہونے کا محاورہ رحمت کے پردے میں ہونے کے لیے بولا جاتا ہے (ملاحظہ ہو احبار ۱۶: ۲)

یہ پیشینگوئی نہایت واضح طور پر جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ہے اور ان کے زمانے کے لیے مخصوص ہے۔ اس کی تائید جناب مسیحؑ کے ان الفاظ سے ہوتی ہے جو متی ۲۴: ۲۷ میں درج ہیں۔ جناب مسیحؑ نے فرمایا "جیسا کہ نوح کے دنوں میں ہوا ویسا ہی ابن آدم (یعنی احمدؑ) کا آنا بھی ہوگا کیونکہ جس طرح طوفان سے پہلے لوگ کھاتے پیتے بیاہے جاتے تھے اس دن تک کہ طوفان آیا اور ان سب کو بہا لے گیا اسی طرح ابن آدم کا آنا ہوگا۔ دو آدمی کھیت میں ہوں گے ایک پکڑا دوسرا چھوڑا جائے گا۔ دو عورتیں چکی چیتی ہونگی

ایک پکڑی دوسری چھوڑی جائے گی۔" (مقی ۲۲ آیت ۳۷)

حضرت مسیح کے الفاظ پر غور کیجئے کہ بدی اور غفلت کا طوفان عالمگیر ہو گا مگر سب پکڑے نہ جائیں گے صرف حق کا دشمن ماخوذ ہو گا اور توبہ کر کے نیکی کی طرف رجوع کرنے والوں کو چھوڑ دیا جائے گا نیز ایسا وقت مسیح علیہ السلام کے جانے کے بعد آئے گا۔ اس طرح جناب عیسیٰ علیہ السلام کے بعد صرف آنحضرتؐ وہ نبی ہیں جن پر پیشینگوئی صادق آتی ہے۔ اللہ کے حکم سے آنحضرتؐ نے جناب نوحؑ کی طرح پیشتر ہی سے اپنی قوم کو بتلادیا تھا کہ میرا اور تمہارا معاملہ نوحؑ اور ان کی قوم کے ساتھ مماثلت رکھتا ہے جس طرح قوم نوحؑ تفرق ہوئی اور مومنین کو بچا لیا گیا۔ اسی طرح یہاں بھی ہو گا۔ حسب بشارت تورات کتاب پیدائش باب ۹ آیت ۲۱ جنگ کے بدلہ فضا میں چھاگے مسلمانوں اور کفار میں رعد و برق کے خوب مظاہر ہوئے مگر خدا کی کمان بدلی سے باہر نہیں ہوئی بلکہ رحمت کی بدلیوں میں ہمیشہ نظر آئی۔ پیشینگوئی کے مطابق اگر بدکار پکڑے گئے تو کثرت سے مومنوں اور تائبین کی جان بخشی بھی کی گئی۔ چونکہ آنحضرتؐ رحمت للعالمین بنا کر بھیجے گئے ہیں اس لیے بھی اب مشرکین اور بدکاروں کے ساتھ معاملہ نوحؑ کی قوم کی طرح نہیں ہو گا ان کی بد اعمالیوں پر سزا ضرور دی جائے گی لیکن انھیں نیست و نابود نہیں کیا جائے گا بلکہ تائب ہونے کا موقع دیا جائے گا اگر توبہ کر کے ایمان لے آئے تو اللہ کی طرف سے نجات کا وعدہ ہے۔

(۴) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بشارت | حضرت نوحؑ کے بعد عزت و

عظمت کے لحاظ سے جناب ابراہیم علیہ السلام دنیا کی تمام قوموں کے مشترک باپ ہیں قرآنِ عزیز کی ۲۵ کی ومدنی سورتوں میں ۶۳ آیات کے اندر ذکر مذکور ہے۔ ہندو کھلیوں کے نزدیک برہما جی ابو البشر ہیں۔ دیوتاؤں میں وہ سب سے پہلے پیدا ہوئے اور برہم و دیار (صحیفۃ الہی) جو سب علموں کی بنیاد ہے اپنے بڑے لڑکے اقرودا کو سکھائی۔